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Esercizio 1. Siano A,B,C le seguenti matrici a coefficienti in R

A =

 2 0 1
1 −1 3
−2 2 1

 B =

(
3 1 −6
1 0 −2

)
C =

 1 1
0 2
−1 1


se possibile, calcolare le seguenti:

1. tA

2. B + C

3. AC

4. CA

5. (BC) · A

6. t(BC)

7. (tCA) ·B

8. 3 · (tB) + AC

Esercizio 2. Siano A, B, C, X ∈ M2(R) e D ∈ M2(C)

A =

(
1 2
0 −1

)
B =

(
3 1
−1 0

)
C =

(
1 1
1 1

)
D =

(
i 1
2 −i

)
X =

(
x1 x2

x3 x4

)
Calcolare:

1. A− 4C

2. B − 1
2
A+ C

3. AC − 3B
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4. tA− 2C +D2

5. D tD

6. 3B − 2(A+B) + C −D

7. 3X + 2A−B − 3(A+ 2X) = O2

8. 4(A−X) + 3(2X − C)− 4A+B = O2

Esercizio 3. Stabilire se le seguenti sono o meno matrici simmetriche:

1. A =

1 3 k
3 −3 2
k 2 5



2. B =

 5 2 −1
2 0 −7
−1 7 −3



3. C =

 7 k2 + 2k − 8 2
k3 + 5k2 + 4k 5 3

2 3 1


Esercizio 4. Stabilire se le seguenti sono o meno matrici antisimmetriche:

1. A =

 1 2 −7
−2 −3 1
7 −1 5



2. B =

 0 −4 −3
4 0 −1
−3 1 0



3. C =

k2 − 4 −3 5
3 0 k

2

−5 k − 3 0


Esercizio 5. Determinare una matrice A ∈ M2(R), diversa dalla matrice identità I2, tale
che A2 = A.

Esercizio 6. Determinare una matrice A ∈ M2(R), diversa dalla matrice nulla O2, tale che
A2 = O2.

Esercizio 7. Sia A ∈ M3(R) una matrice simmetrica, dimostrare che

A2 = O ⇐⇒ A = O
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Esercizio 8. Sia A =

(
2 0
0 2

)
∈ M2(R) :

1. A è una matrice diagonale?

2. A è una matrice invertibile? Se s̀ı, provare a esibirne l’inversa.

Esercizio 9. Siano A, B ∈ Mm,n. Dimostrare che t(A+B) = tA+ tB.

Reminder: per il prodotto invece vale la formula t(AB) = tB · tA (dimostrato a lezione).
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